

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K. Vidékben: " 9.— " " 4.50 "		Főszerkesztő: Dr. VARGA LAJOS. Felelős szerkesztő: SZATHMÁRY ZOLTÁN.	Egyes szám ára 4 fillér. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.
---	--	---	--

Augusztus 2.

(D.) Nevezetes dátum Debrecen város történetében. De soha nem teledhető szakaszát képezi a magyar szabadságharcról szóló hősköteménynek is.

Mert ma már csak költeménynek tetszik az a hősi küzdelem, melyet a magyar szabadság kiküzdéséért vívott megistenült rajongással a magyar nemzet.

Pedig mennyire való volt annak a küzdelemnek minden kicsi része. Mindmegannyi Leonidás-ok küzdöttek Debrecen alatt Nagy Sándor honvédei a tulnyomó erővel szemben. Kétségbeesett hősi küzdelmet vívtak, abban a reménységben, hogy a magyar szabadságharc csillaga még nem futott le a honfiai dicsőség egéről.

Pedig már akkor lehanyatlott az a fényes csillog. Károgtak a varjak s Görgey a hadvezérnek ott motoszkált fejében a megalkuvás gondolata.

S rövidesen bekövetkezett vesztett csaták után Világos, a magyar

szabadságharc szomorú Nagypéntekje.

Haj derék magyar fiúk, ti hősök hősei, kik ott nyugosztok a józsahatári közös sirban, vajjon mit álmodtok ma? Halljátok-e Nagy Sándor harsány vezényszavát s az orosz ágyuk földreszketető bömbölését? Látjátok-e a tépett zászló lehanyatlását, piros véretek hullását, a debreceni csatamező borzalmait?

Sha elmélkedni tudnátok, ugyan milyen gondolatok járnának ma az agyaitokban? Hogy érdemes volt-e már akkor meghalni a hazáért? Hogy hőshaláltok jutalmát élvezi az utód? Hogy független a magyar, boldog a haza, virul a szabadság?

Vagy azt gondoljátok-e, hogy hiábavaló volt a halálatok? Hogy oda, ahol most vagyunk, eljutottunk volna a debreceni csatavesztés, egy Világos nélkül is? Hogy érdemes volna feltámadni s még egyszer meghalni, ha igazzá lehetne tenni minden jelszót, mely a véres lobogókon állott?

Mindegy. Ti csakugyan a hazáért haltatok meg. És a csatamezőn elesni, azt hinni, hogy minden csöpp

vérünkben a szabadságnak egy-egy virágbimbója fakad: ez valóban nagyszerű, gyönyörű halál, akár mikor, akár kinek. S nekünk, az envérünket nem hullajtott utódoknak, ezért kell meghódolni a ti zavartalanul, nemesen tisztá emlékeitek előtt. S a ratok való emlékezés, a nektek való hódolás tisztaságát nem zavarja az sem, hogy ti is termopiléi hősök voltatok csupán.

Utódaitokra, talán épen reánk vár az a küzdelem, melynek nem csupán termopiléi dija lesz. S ha tudtok gondolkozni és ha épen ez eljövendő döntésre gondolnátok, hát csak pihenjétek nyugodtan tovább. Ha kell, mi is a helyünkön leszünk!

Politikai hírek.

Néppárti népgyűlés. A néppárt volt tudvalevőleg az, amely a koalícióhoz tartozó pártok fegyverbarátságát több ízben durván megsértette és a maga részéről nem egyszer megtörte. A néppárt ma is folyton szeme előtt tartja önös érdekeit és a maga kicsinyes pártszempontjait nagy előszeretettel ér-

A szabadságharc hírlapirodalma.

A debreceni hivatalos „Közlöny“.

1848 március 15-én Pesten kikiáltották a sajtószabadságot. Nagyon természetes, hogy a cenzura láncaitól megszabadult gyenge és szegényes hírlapirodalom Pesten rövid idő alatt fellendült.

Cikkem szűk kerete nem engedi részletesen felsorolnom az akkor indult lapokat s jellemezni az összes szerkesztőket. A német nyelvű sajtótermékekről egyáltalán nem teszek most említést, pedig az az összesnek fele; a magyar lapok közül is csak a nevezetesebbekkel foglalkozhatom.

Konstatálom jó előre már azt, hogy Kossuth Lajost, Kemény Zsigmondot és Csengery Antalt kivéve, az akkori hírlapírókat is a szabadságharc szülte ép úgy, mint hírlapjaikat.

Nem esoda tehát, hogyha a legjobban szerkesztett, legváltozatosabb s tartalmasabb lap 1848-ban Kossuth Hírlapja volt. Bajza József neve állott a lapon, mint felelős szerkesztő, — de a tényleges szerkesztő mégis Kossuth volt.

Ide írta, mint miniszter cikkeit, itt indokolta meg, miért tette le tárcáját; e lap-

ban jelent meg híres, mondhatni történeti nevezetességű és fontosságú „Jóslat“-a; egyszerűen az ő hatalmas egyénisége olvasható ki a lap minden sorából.

Tudta azt mindenki, hogy mily súlyt kölcsönöz Kossuth egyéniségének egy hírlap, mellyel ő feltétlen rendelkezik. Ép ezért, amidőn az első felelős minisztérium pénzügyére megindította a Kossuth Hírlapját, Kovács Lajos és társai azt tanácsolták Baththyány Lajos grófnak, hogy indítson ő egy másik lapot.

Gróf Baththyány azonban lenézte, kicsinyelte a zsurnalisztákat s bolondságnak nevezte az egész tervet.

Mikor azután a „Március tizenötödiké“-nek befolyása növekedett, akkor kezdett e felett gondolkozni s egy „Anti Márciusi“-t akart szerkeszteni. Ez azonban csak terv maradt.

Epp így terv maradt a Való című lap megindítása is. Tudtommal legalább a programmon kívül, Görgei Arthur lapjából a „Való“-ból más nem jelent meg. E katonai szaklapot, Görgei Arthur megbízásából Kecskeméthy Aurélnak kellett volna szerkesztenie s a programját ki is adta s abban kijelenti, hogy „a szabadság, egyenlőség és testvériségért akar élni s meghalni.“

Tudtommal azonban Görgei lapjának még csak első száma sem jelent meg, tehát nem nyílt alkalma Kecskeméthy Aurélnak a demokráciát újra keresztre feszíteni.

A legradikálisabb lap, mely mindjárt kezdettől fogva republikánus színezetet affektált s mely a régi táblabírói rendszer ellen küzdött, a Pálfi Albert szerkesztésében megjelent „Március tizenötödike“ volt. Ettől egészen elütő, tekintélyes, komoly lap volt a hivatalos lap, a Közlöny, melyet Gyurmán Adolf szerkesztett, aki e szerkesztői minőségének köszönhető, hogy Kutahában a törökök előtt ezredesi rangban szerepelt. A Közlöny teljesen másként nézett ki akkor, mint a mai hivatalos lap.

A kinevezéseken kívül volt benne vezérek, országgyűlési tudósítás, vidéki hírek, sőt Debrecenben Petőfi Sándor, Lévy József és Szász Károly néhány gyűjtő, forrágalmi költeményei is a Közlönyben látott napvilágot.

Debrecenben a Közlönyt Nyári Pál befolyásolta. Ő szerződtette a laphoz Jókai Mór s íratott vele Kossuth ellen cikkeket.

Nyáry és Madarász László veszekedtek. Ez a veszekedés átragadt előbb a pártokra, azután átment a zsurnalisztikába, át a Köz-

Szép és jó tartós cipők csakis

ELFENBEIN és KLEIN

cipő-üzletében szereshető be, hol saját műhelyükben készül férfi, női és fiu-cipők szolid, szabott ár mellett. Megrendelések pontosan eszközöltetnek. Piac-utca 28. Főtűzside mellett.

vényesíti a függetlenségi párt rovására. Időnkénti heves kuruckodásával magának vindikálja a legtöbb hazafiú erényeket és mindenkor kész learatni a népszerűség olesó babérjait. Politikai körökben fölháborodással beszélnek arról, hogy a néppárt ma is folyton mandátum-ügyekben utazik. Így a szintiszta függetlenségi regőcei kerületre vetette ki legutóbb hálóját és Csátaljár a hó 4-re néppárti népgyűlést hirdet a néppárt központi organuma. A néppárt programjáról, céljairól és törekvéséről fognak Csátalján nagyhangú felolvasásokat tartani és a pártközi megállapodással teljesen ellentétes akció nyilvánvaló célja: elhódítani a regőcei kerületet a függetlenségi párttól. Hogy a néppárti fölkinálkozás teljes kudarcra és fölsüléssel fog végződni, az nem szenved kétséget. Ám a legnagyobb letörés sem elég megbélyegzése a hamisítatlan néppárti intencióknak.

A horvát kavarodás. A horvát kavarodás ma már olyan méreteket ölt, hogy hovatovább kevesebb oka lett a kormánynak komolyan venni a nagy nekibuzdulást. A horvát koalíció és Rakodezay bán között egyre jobban kiélesedik az ellentét, — úgy hogy ma már békés megegyezésről szó sem lehet. A horvátoknak elég rendbehozni valójuk akad a maguk szűkebb pátriájában, ám az nem akadályozza meg őket abban, hogy teljes harc készséggel sorompóba álljanak a magyar érdekek ellen. Immár kétségtelen, hogy a parlament elkeseredett küzdelmek színtere lesz ősszel ismét. Ma már csaknem bizonyos, hogy a horvátok ismét obstruálni fognak. A legfontosabb államérdekek ellen intézendő ezen újabb merénylet természetesen nem fogja készületlenül találni a magyar kormányt.

A debreceni csata emléke.

Hazafias ünnepek.

— augusztus 2.

(Saját tudósítónktól.) Ma van 58-ik évfordulója a hősi vitézséggel megvívott debreceni csatának, mely a mostani honvédtemető mellett folyt le s melynek eseményei ott

lőnybe, oly annyira hogy a képviselőház egy ülésében Madarász Józsi bácsi meg is interpellálta a kormányt, ha vajjon a Közlönyben megjelent cikkek a kormány nézetét fejezik-e ki? Madarász József ez interpellációja folytán Jókai megvált a Közlönytől. Ekkor 1849 február 14-én indult meg Pálfi Albert szerkesztésében az ugynevezett „Debreceni március tizenötödike”; majd néhány nappal később Jókai Mór szerkesztésében a híres Esti Lapok és végre Madarász Józsefében a Debreceni Lapok. Az előbbi kettő naponként, utóbbi azonban csak a szükséghez képest időközönként jelent meg.

Jókainak a békepárt minden tagja öt pengő forintot fizetett havonként subvenció gyanánt s ki volt kötve szerződésileg, hogy a békepárti urak tetszésük szerint használhatják lapját, melynek első száma 1849. február 12-én indult meg.

Pálfi Albert Márciusát elvi szempontból csakhamar tullicitálta Mérei Mór Radikál-ja; Madarász László és József: Népelem-e s az Ábrányi Emil Jövő-je, mely három lap lassankint egymásba olvadt s 1848. december havában már csak a „Jövő” jelent meg Ábrányi Emil szerkesztésében. Az ó-évvvel ez is megszűnt.

Mint élelap egyedül állott szabadságharcunkban Lauka Gusztáv: Charivari-Dongó-ja, ezenkívül a humoros részt a Jókai és Petőfi szerkesztésében megjelent: Életképek s később ugyancsak Jókai Esti Lapok-ja képviselték.

alusszák siri álmukat mindenkori dicsőségük színhelyén.

Debrecen város hazafias ifjúsága minden évben kegyeletesen áldoz e napon a hősök emlékének s Debrecen város közönsége pedig örömmel vesz részt a hazafias ifjúsága által rendezendő ünnepeken.

Ma is együtt ünnepel városunk örege, ifja.

Az ünnepi nap műsora a következő:

Gyülekezés a főiskola udvarán, délután fél négy órakor, megkezdődik háromnegyed 4 órakor a Petőfi-szobornál.

A műsor a következő:

I. A Petőfi-szobornál.

1. Nemzeti dal. Petőfi Sándortól. Énekl a Petőfi-dalkör.

2. Emlékbeszéd. Tartja Szabó István hittanhallgató.

3. A szobor megkoszorúzása a Petőfi-dalkör nevében: Borus Béla alelnök által.

4. Az utolsó honvéd. Irta ifj. Vályi Nagy Gusztáv. Szavalja Balla Bertalan joghallgató.

5. Honvédék esatadala. Huber Károlytól. Előadja a Petőfi-dalkör.

A Petőfi-szobortól ünnepélyes kivonulás a honvéd temetőbe az Egyetértés dal- és zeneegylet vezetése mellett.

II. A Honvédtemetőben:

1. Csatadal. Huber Károlytól. Előadja a Kossuth-dalkör.

2. Emlékbeszéd. Tartja Peleskey Sándor hittanhallgató, a M. I. Ö. T. sz. i. elnöke.

3. Debrecen sz. kir. város nevében a szoborra koszorut tesz Bészler Károly tb. főjegyző ur.

4. Szentelt hantok. Mosonyi Mihálytól. Előadják a Debreceni és az Egyetértés dal-egyletek.

5. A honvéd szobrot a főiskolai ifjúság nevében megkoszorúzza Bán István főiskolai szénior.

6. Alkalmi költemény. Irta és szavalja Földessy József hittanhallgató.

7. Himnusz. Énekl a közönség.

A város háztulajdonos polgárai felkérletnek, hogy hazaikait ma reggeltől kezdve lobogózzák fel.

Az ünnepélyes menet az ünnepekre a Kollégium Fűvészkert utca felőli kapuján kivonulva a Hatvan, Bethlen és Mester-utcákon át halad a Honvéd temetőbe, hol az ünnepegyik legszebb része fog lefolyni a szabad ég alatt.

Ez alkalomra az utcák, ahol a menet elhalad a város által fel lesznek öntözve.

Színház.

* A szintársulat Máramarosszigeten. Zilahy Gyulának több új taggal megerősített szintársulata e hó 7-én, szerdán kezdi meg a két hétre terjedő máramarosszigeti idényt. Az első hét műsorát csupa daljátékok töltik be.

LEGSZEBB PANAMA ÉS SZALMAKALAPOK FEKETÉNÉL.

Az új ipartestületi jegyző.

Scheibner Gyula bajai nyugalmazott főkapitány.

Előjárósági ülés az ipartestületben.

— augusztus 2.

(Saját tudósítónktól.) Igen fontos ülése volt tegnap a debreceni ipartestület előjáróságának. A tegnapi ülésen töltötték be ugyanis a lemondás folytán megüresedett jegyzői állást.

Az előjárósági tagok nagy többségének bizalma a sok érdemes pályázó közül Scheibner Gyula ügyvédre, bajai nyugalmazott rendőrfőkapitányra esett. Ebben a pillanatban még nincs módunkban meghatározni, hogy az iparosság bizalma a fontos állás betöltésénél megfelelő emberre esett-e, annyit azonban konstatálhatunk, hogy a pályázók közül a legnagyobb gyakorlattal és előképzettséggel bíró egyént választották meg az ipartestület jegyzői állására.

A megválasztott Scheibner Gy. Baja városának volt rendőrfőkapitánya, mint ilyen az elsőfoku iparhatóságnak is személyesítője volt, így az iparügyek iránt köteleesség szerűen is érdeklődött és az iparügyekben teljes jártassággal kellett bírnia.

A debreceni ipartestület jegyzőségre pedig a megfeszített munka mellett egyéni kiválóság is szükséges, ezt az előjáróság tagjai Scheibner Gyulában vélték megtalálni és reméltük, hogy nem is csalódnak.

Es nem könnyű helyzete lesz azonban az új jegyzőnek sem. Ugyancsak exponált állás az és ha ő is, mint hivatali elődje dr. Tóth Kálmán minden alkalommal oly fanatikusan küzd a lisiparosság érdekeiért, — ugyancsak erős támadásokban fog részesülni több oldalról.

Eppen azért erőt, kitartást kívánunk Scheibner Gyulának, az új ipartestületi jegyzőnek.

Az előjárósági ülésről különben a következő részletes tudósítás számol be:

Az ülést Dávidházy Kálmán alelnök nyitotta meg, üdvözlővén a nagyszámban megjelent tagokat, amely körülményből azt azt látja, hogy az iparosság közérdekei iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg valahányszor erre alkalom van.

Első tárgya a múlt havi ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése volt.

Ezután dr. Tóth Kálmán ismertette az ez évi pécsi iparos kongresszus programját. Ugyancsak a kongresszus idejében tartják meg ott a magyarországi ácsok II. kiállításukat.

Dávidházy Kálmán amellet szól, hogy a kongresszuson képviseltetie magát a debreceni ipartestület is.

Tóth Kálmán szerint a debreceni ipartestület másodrendű szerepet vihet, majd a kongresszuson, melyet az országos szövetség rendez, mely szövetségnek tudvalevően a debreceni testület nem tagja. Tisztázza a testület a viszonyát az országos egyesülethez és mondja ki, hogy figyelemmel és elismeréssel kíséri a szövetség működését és eddig csak alaki okok miatt nem vehetett részt benne.

Es ha azok az okok megszűnnek, a debreceni testület is belép a tagok sorába,

Többek felszólalása után szavazásra bocsátotta az elnök a kérdést, mire az előjáróság nagy szótöbbséggel kimondotta, hogy képviselteti magát a kongresszuson, még pedig dr. Tóth Kálmán jegyző, Tóth Kálmán és Dávidházy Kálmán alelnökkel.

Majd a rendes tanonc szabaditási aktus folyt le. Dávidházy elnök szép beszédet intézett az új iparos segédekhez. Egy volt közműves tanoncot, Munkácsy Mihályt jó előmenetelért arany éremmel tüntették ki.

Ezután Dávidházy elnök jelentette, hogy az ülés legfontosabb tárgya, a jegyzőválasztás következik. Kérte a tagokat, hogy minden személyi tekintetektől eltekintve olyan egyénre, illetve pályázóra adják szavazatukat, ki legjobban képes lesz betölteni a pontos állást.

Dr. Tóth Kálmán felolvasta a kandidáló bizottság jelöléseiről szóló jegyzőkönyvet. Eszerint az állásra összesen nyolcan pályáztak, még pedig dr. Lippe Zsigmond ügyvédjelölt Debrecen, Molesányi János Debrecen, Gyulai Sándor Debrecen, Erdei András, Budaházy Jenő közigazgatási gyakornokok Debrecen, Suterisz Alfréd végzett joghallgató és közigazgatási gyakornok Nagyszombat, Scheibner Gyula ügyvéd, nyugalmazott rendőrfőkapitány Baja, dr. Gyökössy Endre Budapest.

A kandidáló bizottság a jegyzőkönyv tanúsága szótöbbséggel a következő három pályázót jelölte:

Első helyen 5 szavazattal Gyökössy Endrét, második helyen szintén öt szavazattal Scheibner Gyulát, harmadik helyen Suterisz Alfrédet.

A jegyzőkönyv felolvasása után az elnök felhívására a gyűlés elhatározta, hogy titkos választás útján tölti be a megüresedett állást és szavazatszedő bizottságot választ, amelynek tagja lettek Harsányi István elnökleve alatt Varjassy Imre és Debreceni Lajos.

A szavazatszedő bizottság pár perc alatt befejezte működését és az elnök kihirdette nagy éljenzés közepett a szavazás eredményét.

Eszerint Scheibner Gyulára 19, Gyökössy Endrét 16 szavazat esett a beadott 35 közül. Suterisz Alfréd egyetlen egy szavazatot sem kapott, így Scheibner Gyula három szótöbbséggel választatott meg ipartestületi jegyzőnek.

Dr. Tóth Kálmán indítványára ezután az ülés elhatározta, hogy augusztus hónap közepe táján rendkívüli előjárósági ülést tart, melyen az új jegyző bemutatkozni fog. Scheibner Gyula különben már a napokban át fogja venni hivatalát. Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után az ülés 6 órára véget ért.

A debreceni rablógyilkos cigányok.

A dánosi vérfürdő.

A rablógyilkos cigány-asszonyok Budapesten.

— augusztus 2.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap lakunkban megirtuk, hogy a debreceni rendőrség ide toloncolt két cigány asszonyról szenzációs leleplezéseket eszközölt az által, hogy kiderítette róluk azt, hogy az alsódánosi négyszeres rablógyilkosságban résztvettek.

A szenzációs esemény fejleményeiről a következőket jelenti tudósítónk:

A debreceni csendőrség Hajduhadház körül elfogott két cigányasszonyt, Balog Máriát és Lakatos Máriát, tegnap felvitte a

debreceni rendőrség pestvidéki törvényszék fogságába.

Az albertirsai csendőrök a tegnapi szembesítés alkalmával határozottan felismerték Balog Máriát, aki a gyilkosság idejében az alsódánosi, jobban mondva a vasi cigánykaraván kötelékébe tartozott.

A nyomozat adatai szerint ez a Balog Mária aktív részt vett a Szarvas-csárdai vérfürdő rendezésében. Őt gyanúsítják azzal, hogy elvágta a szerenesitlen megbecstelenített leány nyakát. A gyilkosság után ez a veszedelmes cigányasszony hirtelen kivált a vasi karavánból s elmenekül Tiszántulra.

A letartóztatva levő cigányokat dr. Aczél vizsgálóbíró már mind kihallgatta. Ugyancsak előkerítették a csendőrök azt a magas termetű, ragyás képű cigányt, aki úgy a gyóni, mint a dánosi mészárlásokban résztvett.

Fabók, a gyóni rablótámadás áldozata határozottan felismerte benne egyik támadóját. Az összes elfogott cigányok kétségbeesetten tagadnak, de tagadásuk dacára aligha fognak megmenekülni büntetlenül. Nap-nap után újabb-újabb bizonyítékok jutnak a vizsgálóbíró kezébe. Ezek a bizonyítékok mind a cigányok bűnösségét igazolja.

Surányi Ignácot a letartóztatott cigányok egyikét tegnap délután dr. Szikszay törvényszéki orvos utasítására kiszállították a gyűjtőfogházban levő rabkórházba. Surányinak veszedelmes lösebb van a lábán. Az elhagyott sebet csak gondos kórházi ápolás után lehet meggyógyítani.

Dr. Aczél vizsgálóbíró különben tegnap egész délután hivatalában tartózkodott s tanukihallgatásokat eszközölt. A kihallgatott dánosi tanuk, a bűnjeleket felismerték, sőt többen a szembesítés után kijelentették, hogy Kolompár Tutát a gyilkosság előtt a környéken látták ólálkodni.

Ma ismét várnak cigányokat. Ezeket is, ha idejében beérkeznek, még ma kihallgatja a vizsgálóbíró.

A tiszapolgári szerelmi drámához.

Husz lövés az ablakon keresztül.

— augusztus 2.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap számunkban megirtuk, hogy Tiszapolgár lakosságát véres szerelmi dráma tartja izgatottságban. A tragikusan véget ért Polonkay iránt általános a részvét. Tiszalöki tudósítónk most újabb részleteket közöl a tragédiáról:

Eszerint Polonkay József tiszapolgári kisbirtokos 9 év óta él elváltan törvényes nejtől. Az asszony másfél hónap előtt megszökött Polonkaytól és törvényes neje lett Dobos Márton ottani gazdának.

Polonkay ebbe sehogy sem akart belenyugodni és minden áldott nap hivta haza az asszonyt, aki természetesen nem ment. A férfit ez annyira elkeserítette, hogy bosszút forralt a hűtlen asszony és annak férje ellen.

Tegnapelőtt délután papirba pakolta lankaszterét és kiment a dinnye földre, ahol találkozni vélt velük.

Azok semmi rosszat sem gyanítva jöttek szemközt vele. Mikor aztán egészen közel ért hozzájuk rájuk szólt, hogy hova mennek.

„Haza“ volt a válasz. Polonkay erre így szólt: „Várjatok csak hoztam nektek valamit!“ Erre kibontotta a papirból a lankaszterét és hirtelen a férfi mellének szögeveze elsütötte. A golyó szerenesére nem

talált, és Dobos a feleségével haza rohant. Polonkay azonban folyton a nyomukban volt. Mikor hazatértek a házaspár bezárkózott a szobába. A férfi egyidejűleg döngötte az ajtót, de sikertelenül. Ekkor hazaszaladt magához vett egy esomó patronot és azokkal tért vissza. Nesztelenül átmászott a kerítésen és az ablakhoz lépett. Ott aztán hirtelen felkapta a fegyvert és belőtt az ablakon egyszer, kétszer, háromszor — huszszor. A sok lövés közül azonban csak kettő talált, mindkettő Dobost találta. Az egyik golyó a kezét, a másik a lábát furta keresztül.

Mikor aztán Polonkay látta, hogy valamennyi patronját elhasználta, haza szaladt bezárkózott az istállóba és szíven lőtte magát. Nyomban meghalt. Temetése ma délelőtt volt.

Gróf Károlyi István halála.

Távirat az angol királynak.

— Express tudósítás. —

Budapest, augusztus 1.

A nagykarolyi Károlyi grófi család feje, gróf Károlyi István immár kiterítve fekszik a nagykarolyi várkastélyban.

A ravatalt még az éjszaka folyamán állították fel a kastély nagy ebédőjében s a holttestet reggel helyezték a koporsóba. A halottat nem balzsamozták be, miután ez ellen a gróf életében több ízben tiltakozott. A ravatalos terem gyászpompája fenséges.

A hatalmas terem falait, mennyezetét és padlóját egészen feketébe vonták s ebből a gyászos feketeségből élénken tűnnek ki a színes cimerek, melyekkel a falakat szegélyezték.

A holttest bizanci stílus szarkofágban nyugszik, mely fölött baldachin borul. A szarkofágot tömérdek virág veszi körül, amelyeknek illata szinte nehézzé teszi a terem levegőjét. A virágok között hatalmas ezüst karos gyertyatartókban fehér viaszgyertyák égnek, halvány fényt szórva a halott arcára, amely a sok szenvedés után is alig változott.

A halotton diszmagyar ruha van s mellette a koporsóban ott van a legionáriusi kardja és piros siphája, a melyeket Klapka hadseregében viselt. Ezek voltak életének legkedvesebb emlékei s az özvegy grófné tette melléje, akinek sokszor mondogta, hogy magával akarja vinni a sirba.

A szarkofág előtt piros bársonypárnákon vannak elhelyezve csillogó rendjelei és kitüntetései s a feszület előtt felváltva állandóan apácák imádkoznak.

Gróf Károlyi György ma reggel érkezett Nagykárolyba s nyomban édesapja ravatalához sietett, ahol hosszasan imádkozott. — A leánya, Melinda grófnő és ennek férje, gróf Károlyi Gyula csak holnap érkeznek haza Velencéből. A temetés ma, pénteken délután négy órakor lesz.

A holttestet előbb a kastélyban beszentelik s beszentelés után Kaplonyba szállítják.

Itt a holttestet a templomban már disztes ravatal várja s tulajdonképpen itt lesz a gyászszertartás, melyet Bornemissza Tibor szatmári megyés püspök, udvari papsága és a nagykarolyi papok végeznek. Szertartás után a koporsót elhelyezik a sirboltban.

Károlyi István halála szerte az országban óriási részvétet keltett. A halálesetről táviratilag értesítették Evárd angol királyt, aki éppen tegnap tudakozódott a gróf haláláról, a kormány összes tagjait s az udvarnagyi hivatal, valamint az egész rokonságot.

A ravatalra ma küldötte el koszoruját a Nemzeti Kaszinó, a Nemzeti Lovarda és a Tudományos Akadémia, amelynek igazgató tagja volt.

TOURISTA INGEK
4 ÉS 5
KORONA
FEKETEENÉL

Mulatságok.

A kereskedő ifjak dalkörének a nagyerdei Dobos pavillonban, vasárnap tartandó fényes műsoru estélyére jegyek előre válthatók: Szabó Lajos fiai, Benyáts Emil, Zádor Lajos utóda és Donogán és Somossy cégeknél, s az estélyen pedig a pénztárnál. A műsor kimagasló számai: Höflinger Teréz szavaltai és a Vass István monológja, továbbá a Czobor (Brizsha) Gyula humoros magánjelenete és a Gabányi Lajos hegedű solója.

Hogy mulatnak Sóstón.

Verekedtek a legények.

Működtek a fokosok.

— augusztus 2.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni törvényszék rideg folyosói ugyancsak színes képet nyújtottak tegnap. Az egész falura való falusi legénynépség volt beidézve egy törvényszéki tárgyalásra, melynek előzményei a következők:

A Liechten uradalombeli tanyák ifjúsága a Sóstó furdóban a f. évi november hó 4-én bált rendezett az iványiak tiszteletére, melyen mind az iványiak, mind pedig a hosszupályiak közül számosan megjelentek. Táncközben az iványi Vince János és a hosszupályi Erdelics István között szóváltás keletkezett a fotott, hogy a cigány, melyeknek a nótáját huzza, a szóváltás veszekedéssé fajult, melynek folyamán az iványi legények a hosszupályiakat a táncteremből kivetkék és bezárkóztak. A hosszupályiak azonban odakiint botot, ást, fokost, lapátot ragadtak, az ajtót betörték és bementek a táncterembe; most itt általános verekedés kezdődött. E közben a hosszupályi Erdelics I. József, Erdelics István, Kristóf Gyula és Gulyás József az iványi Borbély Jánost, Andrassy Mihályt, Vona Ferencet, Gyöngy Józsefet, Kovacs Györgyöt és Vona Józsefet megverték.

Ezt az ügyet tárgyalta tegnap a törvényszék büntető tanácsa Tóby István elnöke alatt. A vádolt legények beismerték bűnüket, így a bizonyítás csakhamar befejezést nyert és a törvényszék Erdelics Józsefet, Erdelics Istvánt és Kristóf Györgyöt 21-21 napi fogházra, Gulyás Józsefet 14 napi fogházra ítélte jogerősen.

Érdekes, hogy a tárgyalásra nem kevesebb, mint 25-30 tanu volt a vádlottakon kívül beidézve.

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2. ajtó.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Két tüzeset.

Tűz a Harstein birtokon.

Vizsgálat a Stark-féle tűzgyben.

— augusztus 2.

(Saját tudósítónktól.) A nyár gyakori veszedelme, a vöröskakas, mostanság nagy pusztításokat okozott Debreczenben és környékén. Az utóbbi napokban egymást érték a nagy károkat okozó tűzveszedelmek, melyeket legtöbb esetben vétkes gondatlanság idézett elő.

Tegnap Harstein Péter debreceni nagybirtokos kishegyési birtokán volt nagyobb tűz. A tűz a dél-előtti órákban keletkezett és teljesen elhamvasztott körülbelül két holdnyi, keresztben álló termést. Oltásáról szó sem lehetett, mert a nagy melegtől szinte átfülledt asztagok pár pillanat alatt lángba borultak és elhamvadtak. A gazdasági cselédség inkább arra törekedett minden rendelkezésére álló eszközzel, hogy a többi termést megmentse a villámgyorsan át futó tüztől, ami sikerült is. A kár azonban így is felülhaladja a 2500 koronát, mely különben biztosítás útján megtérül. A tüzet a megtartott vizsgálat adatai szerint valószínűleg a közelben álló gazdasági gépekből kiszálló szikrák idézték elő.

Itt említjük meg, hogy a csendőrség befejezte a nyomozást a mult héten a Stark-féle fatelepen pusztított tűz ügyében. A kár itt 20,000 korona és a csendőri nyomozat megállapította, hogy a tűz vétkes gondatlanságból keletkezett.

A csendőrök ugyanis kinyomozták, hogy a tüzet megelőzőleg a telep egyik alkalmazottja, Grünbaum Mór az egyik faraktár aljában ebédet főzött magának. A tüzet nem oltotta el, mire a felszálló zsarátnokoktól a raktár, ettől pedig az egész fatelep lángra lobbant.

A nyomozat azt is kiderítette, hogy már számtalanszor elkövetett Grünbaum hasonló gondatlanságot. Sőt gyakran megesezt, hogy részeg fővel tüzet gyújtott, melyet azonban társai idejekorán észrevettek és meggátolták a nagyobb veszedelem keletkezését.

Grünbaum ellen az ügyészség tűzkár okozás miatt megindította az eljárást.

— **Nagy Géza báró tanulmányutja.** Nagy Géza báró debreceni dandárparancsnok a jövő héten, Jekelfalussy miniszter megbízásából, öt vezérkari tiszt kíséretében külföldi terep-tanulmányutra indul. A tisztek utiránya: Bécs, Bazel, Páris, Ulm, Strassburg. A tanulmányut hat hetet vesz igénybe.

— **A háziezred hadgyakorlata.** A debreceni 3-ik honvédegyalozezred nyári hadgyakorlata e hó 10-én veszi kezdetét Hatvan környékén. Az ezred 8-án indul utnak.

— **Népfürdő Debreczenben.** Aczél Géza főmérnök felette fontos s igen megszívlelendő tervet nyújtott be tegnap a tanácshoz. A főmérnök azt ajánlja, hogy a villamos telepből majdan kikerülő, olajtalanított üzemvizet vezessék le külön csatornán a csolnakázó tó medrébe, mely e célra haladéktalanul kitesztítendő volna. A villamos telep másodpercenként 45 liter, naponként tehát 35,640 hektoliter tiszta vizet juttatna a tó helyén létesítendő népfürdő céljaira. Az egész csatornázás alig kerülne ötezer koronába s ezen az áron a fürdőkben oly szegény Debreczen pompás, közelfekvő népfürdőt kapna, hova a szegényebb lakosság bármely időben ingyen, vagy egy minimális díj (10 fillér) lefizetése mellett járhatna ki. A mindenképen okos és a közegészségügy szempontjából is jelentős tervet hétfőn tárgyalja le végleg a tanács.

— **A második lakbérosztályban.** A nem állami tanítók jogviszonyáról szóló törvény végrehajtásai utasítása tegnap jelent meg a hivatalos lapban. Innen olvassuk, hogy a lakbérbeosztás során Debreczen a második osztályba sorozta a miniszter. Ez hát hagyján, bár nem értjük, mért drágább Pozsonyban a lakás, mint nálunk. Kellemetlen azonban az, hogy Hajdumegye összes rendezett tanácsu városai a IV. osztályba jutottak (ez osztályban van Nagyléta is, Székelyhid is), azon osztályba tehát, melyen túl már csupán a 3-4000 lakosu kisközségek következnek. Bizonytal reszenzust is fog kelteni e beosztás.

— **Uj vonatok.** Tegnap reggel óta négy új vonat kap csatlakozást a debreceni fővonalhoz. A Szatmár felé induló déli gyorsvonathoz délutáni egy óraker csatlakozást kap Mihályfalván egy új vonat, mely öt óra előtt ér onnan Nagyváradra. Viszont a délután fél ötkor ideérkező gyorsvonathoz szintén csatlakozik egy vonat, mely Nagyváradról Ermihályfalvára hozta az utasokat. Uj csatlakozást kap egy Bikszádfürdőről Szatmárra, illetőleg onnan Debreczen felé jövő vonat, mely ide esti 6 óra 43 perckor érkezik. Az új vonatok beállításával a vicinális forgalom remélhetőleg láthatóan növekedni fog.

— **Druker Mór temetése.** Druker Mór, a debreceni zsidó hiiközség érdemes alelnökét tegnap délután helyezték örök nyugalomra. A temetési szertartás, melyet Krausz dr. főrabbi látott el, a Széchenyi-utcai gyászházánál kezdődött. Itt kocsihoz helyezték a koporsót s óriási gyászoló közönség kísérete mellett kivitték a Deák Ferenc-utcai temetőbe, hol örök pihenőre helyezték a holttestet. A szertartás aktusán a templomi énekkar, Fischer főkantór vezetése mellett remek gyászdalokat adott elő.

— **A villamos-telep csatornázása.** A villamos-telep építészvezetője sürgős beadványban kérte tegnap a tanácsot, hogy a telep csatornázásának megkezdését rendelje el. A vezetőség két tervet terjesztett be: egyik szerint a telep összes vize haladjon be a vasuti sinek alatt a városi főcsatornába, a másik szerint pedig a fekáliák (szennyvizek) be-

vezetendő a gázgyár csatornájába, a tisztított üzemvíz ellenben hadd folyjék külön csatornán a csónakázó tó medrébe. A városi főmérnök az utóbbi tervet ajánlotta elfogadásra. A tanács előbb tanulmányozza a kérdést, esetleg a szakbizottságot is meghallgat s csak azután dönt a benyújtott terv elfogadása dolgában.

— **Városi téglavetőek mozgalma.** A városi téglavetőtelep munkásai, arra való hivatkozással, hogy az összes többi telep munkásai náluknál magasabb bért kapnak, béremelést kértek a várostól. Kijelentették, hogy szombatig várnak a feleletre, sztrájkban azonban ekkor sem lépnek, hanem elbocsátatásukat kérik. A tanács tegnap, bár Király Gyula javaslata szerint az egész mozgalom 1000 koronával megszüntethető lett volna, kimondta, hogy a munkások bérét nem emeli, ellenben a szerződés szerint kötelezi őket, hogy kapott 1000 korona előlegüket dolgozzák le.

— **Rendező pályaudvar Debrecenben.** Hivatalos forrásból értesülünk arról, hogy a Máv. igazgatósága komolyan foglalkozik a debreceni állomás számára rendező pályaudvar létesítésének gondolatával. A külön rendező pályaudvar szükségességét a debreceni állomás óriási teherforgalma tette aktuálissá. E forgalmat, főleg vásárok idején, a ma rendelkezésre álló pályaudvaron csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehet lebonyolítani. Forrásunk szerint a Máv. legközelebb már a terveket is elkészíteti s jövőre esetleg meg is kezdi a rendező pályaudvar kiépítését.

— **Az ipartestület portómentessége.** Tudvalevően a kamarai választásokból kifolyólag többen feljelentést tettek az ipartestület ellen, hogy ez a részére biztosított portómentességgel visszaél és azt a választásoknál is kortes célokra használta fel. A vizsgálatot a nagyváradi postaigazgatóság vezette, a miniszter pedig most a testületet 90 korona megtérítésére ítélte bélyegjövődéki áthágás miatt. Az ítélet ellen azonban a testület felterjesztéssel él a kereskedelmi miniszterhez.

— **Vasutasok öröme.** A vasutasok fizetésrendezéséről és illetve fizetésük felemeléséről szóló törvényjavaslatot ugyan még, a magyar kormánytól távol eső okok miatt, a király nemszentelítette, de azért az országban mindenütt kiutalták a fizetési többletet és pedig 2 hónapra, tehát július 1-ig visszamenőleg. A fizetési többletet egyelőre az előleg számlára utalták ki, de természetesen, hogy mire a harmadik részletre kerül a sor, tehát egy hónap alatt a törvényben szentesítve lesz. A lakbér többletet ez alkalommal nem fizették ki, miután erre megfelelő kiadási tételt nem találtak. Ezt is megkapják azonban, a mint a törvényben szentesítve lesz. — Budapesti tudósítónk jelenti telefonon, hogy az ottani vasutasok is nagy örömmel vették a fizetési többlet kiutalását s nem felel meg a valóságnak, hogy a vasutasok közt ellenséges forrongás volna észlelhető. Ezt csak a darabont körökhöz közel állók híresztelték.

— **Wladimir bizonyítványa.** A tanács Wladimir Kaszulakow birkozómesternek tegnap bizonyítványt adott ki, melyben igazolja, hogy a birkozómester általános megelégedésre és teljes sikerrel oktatta ki rendőrségünket a dzsin-dzsiou (önvédelem) mód-

szerében. Wladimir most Szatmáron kezdi meg a rendőrlégénység kioktatását, onnan pedig Zimonyba megy.

— **Pozsony lóvásárlása.** Pozsony sz. királyi város tanácsa két Nonius-mént vásárolt tegnap Debrecen város híres méneséből. A két ló 2400 korona áron kelt el.

— **Hamis vasuti szabadjegyek.** Az államvasutak igazgatóságához az utóbbi időben több jelentés érkezett, hogy igen sokan hamisított bérletjeggyel utaznak és a féláru jegyekkel is sok visszaélés történik. Az igazgatóság tehát utasította az egész vasuti személyzetet, hogy a szabad vagy kedvezményes jeggyel utazókra fokozott mértékben figyeljen s a szabadjegyek számát és tulajdonosát minden alkalommal jegyezze fel.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** A Deák Ferenc utcai izr. templomban ma délután fél 6 órakor a Weisz Zsigmond és neje newyorki lakosok által ajándékozott értékes thóra tekeres fog ünnepélyesen felavatni, melyre a t. hitközségi tagok ez uton meghívotnak. — Az elnökség.

— **Állati hullarészek és kóros szervek postai szállítására.** Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Andrássy Gyula belügyi és Darányi Ignác földmívelésügyi miniszterekkel egyetértőleg megengedte, hogy az állati hullarészek, illetve állati kóros szervek a postával is szállítsanak. Állati hullarészeket, illetve állati kóros szerveket csak mint hivatalos, illetve tudományos vizsgálatra szánt tárgyakat szabad a postán szállítani. Ily küldeményeket csak hivatalos közegek adhatnak fel postára. Ezen küldemények a magánorvosok által feladott ily küldemények kivételével portómentesek. Ezenkívül magánfelek is adhatnak fel ilyen küldeményeket a jelzett célra, azonban az ilyen küldemény postai szállítására állatorvosnak kell rávezetni az igazolást, hogy a csomagolás a szabályoknak megfelel. A küldeményeket kizárólag csak a budapesti állatorvosi főiskola azon intézetéihez, melyben a feladók a vizsgálatot végeztetni óhajtják, illetőleg a magyar kir. állambakteriológiai intézetéhez, továbbá a m. kir. állategészségügyi felügyelőkhöz és végül a törvényhatósági m. kir. állatorvosokhoz lehet címezni. A küldendőt a feladók akként kötelesek csomagolni, hogy a küldemények a közegészségre és az állategészségre ártalmatlanok ne lehessenek és az egyes postai küldemények ópságát ne veszélyeztethessék. Ha a küldeményt nem állatorvos, hanem a hatóságok, vagy magánfelek küldik, a csomagolás ez esetben is kizárólag csak állatorvos jelenlétében történhetik. A földmívelésügyi miniszter a hotósága alatt álló közegeknek külön rendeletet adott ki, melyben megállapította a csomagolás módzatait.

— **Elhalasztott társasvacsoara.** A bujdosó kurucok asztaltársasága az augusztus 2-ára hirdetett társasvacsoráját augusztus 12-ére halasztotta. A társasvacsorát a Kispipában (Degenfeld-tér 7. fogják megtartani. Az estélyen résztvesz a Szent László-dal-egylet is.

— **Szülők figyelmébe.** Letzer József műtermében egy gyakornok az operateuri munkálatokhoz és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.

— **Borbély segédet, jó munkást augusztus tizenötére keres Rencz Antal, Kossuth-utca.**

— **Tegnap halottak.** Tegnap a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Erdei Gábor ev. ref. 32 éves, Kovács András r. kath. 1 hónapos, Pataki Mihály ev. ref. 22 hónapos, Kálmánchelyi Vilma ev. ref. 3 éves, Drucker Mór izr. 77 éves.

— **Nagy raktár van még turista ingekben és szalma kalapokban** míg a készlet tart 40 százalékkal olcsóbban kapható mint bárhol. Nyakkendő királyi uri divat üzlete, főposta mellett.

— **Darvas Ede esődtömégéből** megmaradt áruk olcsón kaphatók Rózsa Igná nál kistemplombazár.

Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

*) **Öngyilkosság a szállodában.** A lapok megírták, hogy a Pannonia-szállodában zeneszó mellett lett öngyilkossá Fabricius Béla 46 éves máv. főmérnök, aki revolverből háromszor fejbe lőtte magát. Fabricius a Rókus kórházban haldoklik és kihallgatható eddig nem volt. Öngyilkosságának elkövetése után azt mondotta, azért követte el tettét, mert attól félt, hogy családja tébolydába záratja. Fabricius a Váci-körut 21. számú házában lakott, a lakás kulcsa nála volt.

*) **Az anyja védelmére.** Balogh József cipészsegéd izgága ember, tegnap este háromnegyed 8 órakor részegen jött haza Ujpesten, Palócz-utca 1. szám alatti lakására, ahol felesége szemrehányást tett neki, hogy egész pénzét elissza és családjával nem törődik. A részeg ember erre rátámadt feleségére és ütötte, verte. A szobában volt fiú, a 12 éves József, aki atyja tetlegességét meg akarta akadályozni, majd amikor ezt nem tudta, felkapott egy cserépbögrét és azt úgy vágta Balogh József fejéhez, hogy a feje beszakadt és Balogh sulyos sérüléseket szenvedett. A gróf Károlyi-kórházba vitték.

*) **A katonazenekar nemzetiségi nótája.** Temesvárról jelentik: A fehértemplomi 43. gyalogezred zenekara a minap Herkulesfürdőre utazott, de utközben három napra megállt Karánsebesen. Hétfőn az ottani Lichtnecker-szálló kertjében játszott. Egyebek közt előadott egy román dalosegyveleget is, amelybe be van ékelve a Desteaptate romane kezdetű híres izgató és a magyarságot becsúrló oláh nóta, amelyet tilos eljátszani vagy elénekelni. A jelen volt oláh közönség tapssal és szetreaszka kiáltásokkal fogadta a dalt, a magyar közönség azonban nagyon megbotráncozott a katonai zenekar eljárásán.

*) **Életuntak.** Boér Anna 18 éves leány nővérével összeveszett, ami annyira elkésztette, hogy Lőportár-utca 3. szám alatti lakásán lúgkoldatot ivott. Igen sulyos sérüléseket szenvedett. A mentők a Rókus kórházba vitték. — Szerelmi bánatában Aréna-ut 48. szám alatti lakásán ugyancsak lúgkoldatot ivott Vanosz Julia munkásleány, Szintán a Rókus-kórházban vitték. — Linberger Mór 19 éves napszámos a statisztikai hivatal kertjében öngyilkossági szándékból forgópisztollyal magára lőtt, de nem talált. Erre futni kezdett, az emberek üldözöbe vették és nagy hajsza után elfogták. Halasi György rendőr bekísérte a II. kerületi kapitányságra, ahol nem akarta megmondani, miért akarta az öngyilkosságot elkövetni.

*) **A rejtélyes hajó.** Budapestről jelentik: Tegnap este egy rendőrnek Agrame Mihály, Koszpics Tamás és Ungomér Manó a következő dolgot mondták el: Mi a Takove teherszállító gőzös szállító személyzetéből vagyunk. Ma este ejment a mi hajónk mellett az Albrecht gőzös. Nem sok távolság volt a két hajó között. A másik hajóról, vagy pedig a hajó közeléből rémséges segélykiáltásokat hallotunk. Egy férfi ktabált segítségért. Leengedtük a csónakot, mert azt tudtuk, hogy valaki a Dunába esett. De nem találtunk senkit. — A rendőr tudomásul vette a dolgot és jelentést tett a dunai kapitányságnak, kézzel meg az Albrecht személyzetétől, nem-e esett valaki a Dunába? Később a história rejtélyess kezdett lenni. — Ugyanis Boros Béla pénzügyőri fővigyázó és Szemics István hajólegények azt beszéltek, hogy a partón állva, amikor az Albrecht-gőzös arra ment, a gőzös irányából női segélykiáltást hallottak. Az Albrecht-gőzösről senki sem hiányzik.

Távirat és telefon.

Az angol király látogatása.

Bécs, augusztus 1. Az angol király augusztus 15-én Marienbadba érkezik. Az angol király Marienbadból napra átrándul Ischlbe, ahol Ferencz József királlyal fog találkozni.

Kristóffy cáfol.

Budapest, augusztus 1. A mai lapok azon híreire, hogy Kristóffy József volt darabont belügyminiszter Ischlben tartózkodik s ott egy új párt szervezése céljából volt dicső főnökével Fejérváry báróval tárgyal, kijelenti Kristóffy, hogy e hírek minden alapot nélkülöznek. Cáfoló nyilatkozatában panaszkodik is Kristóffy s azt állítja, hogy minden lépését detektivekkel figyeltetik meg s hogy leveleit a kézbesítés előtt felbontják s hogy telefon beszélgetéseit kihallgatják. Két utóbbi állítását azonban a postaigazgatóság erőlyesen megcáfolja.

Brankovics temetése.

Karlóca, augusztus 1. Brankovics György szerb pátriárka holttestét vasárnap délelőtti 9 órákor helyezik örök nyugalomra. A pátriárka temetésén a király is képviselteti magát, még pedig Jerte Rajmund zágrábi hadtestparancsnok által.

A svineműndei találkozó.

London, augusztus 1. A Morning Post jelenti Pétervárról: A cár küszöbön lévő találkozója Vilmos császárral itt félreismertlenül rossz benyomást tesz, különösen azért, mert tudják, hogy a találkozón Bülow és Isvolszki is megjelenik. A közvélemény abban a meggyőződésben él, hogy a mémet császár barátsága a cár iránt a reformok szempontjából semmi jót sem helyez kilátásba. A birodalom egyik részében sem látják a cár és a német császár találkozásánál nagyobb bizalmatlansággal, mint Orosz-Lengyelországban, amire vonatkozólag érdemes emlékeztetnie idén Dmowszkinak, a lengyelek vezérének a дума feloszlatása után mondott szavait:

— En még mindig az orosz-angol közeledés mellett vagyok, mert az a meggyőződés, hogy Lengyelország nem szabadulhat fel mindaddig, míg Németország befolyása Oroszországban meg nem gyengül.

Supilót leleplezték.

Budapest, augusztus 1. Egy fővárosi esti lap mai számában leleplezte Supiló Ferenc a horvát képviselő nagyszáju szónokát. A leleplezés szerint Supiló egy „Nagyhorvátországi” megteremtésén fáradozik s mindenáron megakarja Fiume magyarságának kimondását.

Nyáry Rezső gróf.

Budapest, augusztus 1. A budapesti törvényszék vádpanácsa mai ülésén foglalkozott a vizsgálati fogságban levő gróf Nyáry Rezső ügyével. A vádpanács kimondta, hogy a vizsgálati fogságot fent tartja, egyúttal pedig elrendeli a gróf elmebeli állapotának orvosszakértőkkel való megvizsgálását.

Károlyi István temetése.

Budapest, augusztus 1. Károlyi István gróf holnapi temetésén a magyar kormányt Josipovich Géza gróf horvát miniszter fogja képviselni.

Megölte a nagyanyját.

Brünn, augusztus 1. Pokony Ferenc fiatal suhanc megölte és kirabolta nagyanyját, Frank Annát.

Letartóztatott cigányok.

Nyitra, augusztus 1. A csendőrség kilenc kocsis vándor cigányt tartóztatott le. Valamennyit lefényképezték és új lenyomatokat vettek le róluk.

Földrengés Munkácson.

Munkácson, augusztus 1. Tegnap este erős földrengés volt, mely éjjel többször ismétlődött. A lakosság nagy része félelmében az éjszakát az utcán töltötte. Baj nem történt.

Ujabb dinamit merénylet.

Fiume, augusztus 1. Az államvasutak vonalán, a szusaki horvát főgimnázium közelében elhaladó pályán, midőn a tehervonat két órákor arra ment, felrobbant egy dinamittöltény, amely azonban kárt nem okozott. A robbanásról az államvezetőséget értesítették és az osztálymérnökség küldöttsége azonnal megjelent a helyszínen, mely konstataulta, hogy a robbanás sem síneken, sem a pályatesten nem tett kárt. A vizsgálatot megindították. Egy verzió szerint gyermekcsinnyról van szó.

Zavargások Casablancában.

Páris, augusztus 1. A Havas-ügynökség egyik híre szerint a casablancái zavargások híre megerősítést nyer, de meglehet, hogy a közölt részletek túlzottak. Hogy azonban az események a kormányt készületlenül ne találják, tegnap este megtette a kormány a szükséges intézkedéseket, hogy Casablancában szükség esetén megvédelmezze az ott tartózkodó külföldieket.

Tanger, július 31. Dr. Merle francia orvos aki Casablancából ideérkezett, a következőket beszélt el: Számos benszülött érkezett Casablancába azon ürügy alatt, hogy gabonát kíván a vásáron eladni. Ezek összegyűltek tegnap a kikötőben, szidalmazták az európai őrséget, ütőték-verték őket, majd pedig meg is gyilkolták. Az európai munkásokat, kik már fegyveresen jelentek meg az utcákon, a benszülöttek megtámadták és lemészárolták. A zsidó boltosok becsukták üzleteiket és egy német hajóra menekültek. A spanyol konzulátus egyik titkára szintén elutazott. Az ideérkezett hajó kapitánya kijelentette, hogy a zavargásokért a casablancái basát terheli a felelősség.

Csarnok.

Az örvény szélén.

— Regény. — 42

Egy felöltő, napernyő, két kulacs, látéső, bot és egy bőrtáska egy kis elemőzsiával. Erre mind szükség van egy valamire való társas kirándulásnál. Ugy-e Margit?

— Bizony — felelt rá az asszony.

Kemény mosolyogva hajtotta meg magát:

— Akkor hát nem szoltam semmit.

Kivülről zaj, majd kopogtatás halatszott.

— Jönnek a titkárek — mondja Eisenstadt s azután egy hangos „szabad”-ot kiáltott. A vendégek bejöttek.

Elől jött a titkár meg a felesége, aztán a leány.

A titkár körülbelül ötven éves jóképű uri ember volt, aki valahogy megakadt a ranglétrán; a felesége bizonytalan koru, de szintén rokonszenves uri asszony.

A leány határozottan csinos volt.

A kölesönös bemutatkozás során Kemény megtudta, hogy a titkár Somogyinak hívják, a leányt pedig Idának.

Azt konstataulta, hogy uri emberek, a leány csinos, egyebekben azonban nem törődött velük.

Eisenstadtné akaratlanul is szivdobogva figyelt, hogyan viselkedik a leánnyal szemben Kemény.

De azután jutott eszébe, hogy hát mit is törődik ő azzal. Tiszta szerenese, hogy ez a leány velük van. Majd Keményt legáltalább lefoglalja.

De hiába akart így gondolkozni, titokban utóbb bántotta, hogy Kemény most a leányé lesz.

A szerelmes szív a tisztességes asszonyban is csak önző és féltékeny.

Keménynek pedig eszéágában sem volt a leány.

Inkább, ha összehasonlította őt Eisenstadtnéval, vágyait még jobban felcsigázta ez az asszony iránt, ki az ő fiatal asszonyi érzékiségében, testének gömbölyded körvonalalaival tagadhatatlanul esábitóbb volt az érzékre.

Ezaladt Eisenstadt künn járt az udvaron s csakhamar visszajött, hogy a kocsis készen van, szálljanak fel.

A társaság el is helyezkedett a kocsin amit egy kis nagyzással jukker fogathoz lehetett hasonlítani.

Kemény természetesen a leány mellé került, ami fölött bosszankodott ugyan, de vigasztalta az, hogy a térde egészen oda-szorult Eisenstadtnéhoz s a nyári ruhán át érezte az asszony meleg testét.

Látta, hogy Eisenstadtné érintésére megborzong egy pillanatra, hanem azután elterelte figyelmét a leány. Eisenstadtné pedig elfoglalta a titkár meg a felesége.

Miután Eisenstadt lovagiasan a bakon helyezkedett el s a kis Minkát vette ölébe, a kocsis elindult.

Egy jó félóra mulva kinn voltak a fogaskerekű vasutnál. Itt Eisenstadt a kocsinak meghagyta, hogy este fél tízkor okvetlenül várja őket, mert különben letéri a lábát. Eisenstadt ugyan ezt meg nem tudta volna tenni, de szeretett erőlyesen beszélni cseléideivel.

Miután fönt a hegyen kiszálltak a fogaskerekűből, elbandukoltak a Normafához s itt tartották az első állomást.

Eisenstadt mindjárt villásreggelit indítványozott s napvilágra hozta a bőrtáska rejteltjeit s ezek nem is szégyelhettek a napvilágot. Pompás falatok voltak s Eisenstadt nagy elégedettséggel fogadta a bököket.

— No ugy-e hogy jó volt fölpakolni — fordult oda Keményhez.

— Már otthon visszavontam mindent.

— Ezzel elintézték az ügyet és a villásreggelit.

Eisenstadt, ki szokatlan fürge és virgoc volt, társas-játékot indítványozott s meg is állapodtak egyben.

„Utolsó pár előre” volt a játék s olyanformán ment, hogy a társaság párosával — férfiu és nő — fölállott s ezek élén egy tapsal előre hivta az utolsó párt, amelynek igyekezni kellett, hogy ismét összekerüljön, nehogy a fogó elcsipja az egyiket; a férfit vagy nőt, aszerint, amint férfi vagy nő volt a fogó.

Ez a szerény polgári játék azután nagy vigan folyt egy darabig. Eisenstadtnak nagyokat nevettek.

(Folyt. köv.)

Mindennemü nyári ruhák
tisztítását
jutányos árak mellett eszközli
Koncz József

gőzerőre berendezett kelmefestő
és vegyszeti ruhatisztító intézete

Debreczen, Vár-utca 3. sz., (ze-
Batthyány-utca 2. szám. 642)

10,822—1907.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező s a debreceni 9216. sz. tjkvben. A † 155. rsz. alatt felvett 5685/I—20/b; 1/1. hrsz. ingatlanok:

1. az 5685/I—20/b—3/b—1/1—a) hrszámmal jelölt része 292 négysz. öl.
2. az 5685/I—20/b—3/b—1/1—b) hrszámmal jelölt része 292 négysz. öl.
3. az 5685/I—20/b—3/b—1/1—c) hrszámmal jelölt része 292 négysz. öl.
4. az 5685/I—20/b—3/b—1/1—d) hrszámmal jelölt része 292 négysz. öl.
5. az 5685/I—20/b—3/b—1/1—e) hrszámmal jelölt része 292 négysz. öl, területtel; továbbá az ugyanazon tjkvben A † 156. rsz. 5685/I—20—b—3/b—1/2 hrsz. ingatlannak 5685/I—20/b—1/2—a) helyrajzi számmal jelölt része 280 négyszögöl területtel a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek 280/15,962—1906. bkgy. szám alatt hozott s a m. kir. belügyminiszter által 1917/1907. III. fő sz. alatt jóváhagyott határozata folytán a folyó 1907 szeptember 12. napján a város-háza közgyűlési termében tartandó nyilvános árverésen eladatik, mely árverésre az árverelni szándékozók azzal a megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a számvevői hivatalban megtekinthetők.

Debreczen, 1907 július 25.

A városi tanács.

Dr. Bacsó Dezső

ügyvéd

irodáját

IV., József kir. herceg-utca 8. szám alá, eddigi irodahelyisége után következő átjáró házba helyezte át.

Gyergyánliget

(MÁRAMAROS MEGYE)

a legszebb, a legegészségesebb klimatikus erdei gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos, szép magas fekvés, por és szélmentes ózomodus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészthető, tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógsiker: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. — Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás.

Igen mérsékelt árak. — Idény: május—október.

Előnyök: 1. Olesó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli vasútállomás és kocsit.

A fürdőigazgatóság.

Dávidházy Kálmán és Társa

könyvkötészet, diszműkészítés és dobozgyár.

Debreczen, Fűvészkert-utca 9. sz.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszműves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmébe legujabban berendezett

dobozgyárunkat,

hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül czukrásszati és gyógyszerészeti dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek. A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. 617

Pártoljuk a hazai fürdőket!

BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ.

Posta-, távirat- és vasuti állomás.

Idény: május 15-től szeptember 15., esetleg végéig.

Elsőrangú kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely 8000 hold fenyves erdővel.

— Égvényes sós vasas savanyúvizek. — Ivó- és fürdőgyógy-módot. — Az „Orvos” forrás egyenértékű a gleichenbergi, seltersi forrásokkal; az „Erzsébet királyné” forrás a spaai, schwalbachi, franzensbadi forrásokkal vetekedik, hatalmas vastörzs; a töldő- és főforrás említett két forrás közt átmenetet képeznek. 3 ásványvízfürdő, — 2 vizgyógyintézet. — Szénsavas vasas (acél-) fürdők; fenyőlevél- és vaslápürdők; telített szénsavfürdők. Viz-, tej-, savó-, kefir, masaga stb. Nagy szállodák, szép nyaralók, részint konyhával. Piac naponta. Több elsőrendű étkező, kávéház, cukrászda. Nagyszerű „Erzsébet királyné gyógyház” olvasó-, társalgó- és zongoratermekkel. — Rendelő orvosok: Hivatalos fürdőorvos: dr. HINTZ HENRIK, kir. tanácsos, a

közegészségi tanács tagja; továbbá dr. Blumenfeld Armin, dr. Kanarik I., dr. Szörényi Tivadar, dr. Grossmann Dezső, dr. Cséri János, dr. Győri Ilona és dr. Czérfusz Dezső kir. tanácsos. GYÓGYJAVALLATOK: női nemi bajok, vérszegénység és sápkór, a légzőszervek, gyomor és bél hurutos bántalmak, kimerülések, gyengeségek, idegbetegségek, szervi és ideges szívbetegségek, görvél-, angolkór, utókura gyanánt a karisbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után. — Penzio elő- és utóidényben 8 kor., fődényben 12 kor. naponta, fürdővel együtt. Felvilágosítással és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál 290

a fürdő igazgatósága.

Klimatikus gyógyhely! GLEICHENBERG!

Nyaralóhely!

Idény: május—október.

(Steiermark)

A legkedvezőbb klimatikus viszonyok, középalpesi jelleg.

Gyógyajánlat a légzősövek megbetegedésénél (hurrut, asthma, emphysem), — emésztési zavaroknál, szívelgyengülésnél, idegbajoknál, visszaesésnél, stb.

Gyógyforrások Konstantin-forrás, Emma-forrás, János-forrás, Klausen-forrás.

Nagy képes, kimerítő árjegyzéket küld, lakás- és kocsimegrendeléseket elfogad

fürdőigazgatóság.

Elektrotechnikai szakiskola

laboratóriummal és tanműhellyel

Technikai tanintézet az egész elektrotechnika és gépépítés számára.

Pozsony, Vallon-utca 14. szám.

Szeptember 3-án kezdődnek a beiratások azok számára, kik a második tanév alatt gyakorlati és elméletileg képzett elektrotechnikusokat (gyári hivatalnokokat stb.) akarnak képezni magukból. Előképzettség 3-4 középiskola; Eletkor 15—30 év. Internátussal képeseltan.

A villamosságnak, mint hajtó, illetve világító erőnek folyton növekvő használatban vétele kell, hogy a t. szülők figyelmét fiainak ezen épp oly szép, mint kilátásteljes életpályára való terelése mellett a fenti tanintézetre különösen fordítsák.

Az igazgatóság ingyen szolgál minden további felvilágosítással, illetve programmal. 561

Az igazgatóság.

ZALAI MÁRK tanár

(városi bérpalota 2. szám, III. kapu 2. em.)

3 havi könyvviteli szaktan-folyama gyönyörű, irással, levelezéssel, számtannal, váltóismével augusztus 3-án ismét megnyílik. Tandij 50 K.

Beiratás naponta 11-12.

641

Európa legnagyobb és
legtökéletesebb

„Uranus”

villamos színháza

a szénavásártéren

e héten *szombaton* augusztus 3-án este 8-tól 11-ig óránként tartja

megnyitó előadásait.

1500 kényelmes ülőhely! Saját villamvilágítás! Kitűnő és gazdag műsor!

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

652

tisztelettel

Suchán és Winkler.**Kiadó pincék.**

A Zenedének Csapó- és Vár-utca sarkán levő házában. Értekezhetni dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piac-utca 44. szám alatt. 363

**VÁSZON ÁRU**

fehérműek, valamint sifonok és paplanpedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkező- és aszur kávéterítékek, damaszt- és frottir törölközők, törölőkendők, és nankingok, valamint kész női fehérműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voálók, cosmanosi savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima színes francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész agyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők

és divatsebkendők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérmű, angol ruha-vászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosószékely férfiruha szövet
Óriási szőnyegraktár. 536

Villamos világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel a

GANZ-féle VILAMOSÁGI R. T.

debreceni építészvezetősége (Piac-utca 72.) által készítetnek. Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világító testek, csillárok és szerelvények dús választéka. 530

APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldöttik.

== Apró hirdetések előre fizetendők. ==

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Eladó 3 drb dió fa. Hossza 2 méter egyenként s átmérője 30-50 cm. Csicsó Lajosnál. 658

Kereskedelmit végzett leány irodai vagy pénztárnoknői állást keres. Gépirónő. Debreczen, Zsiros Julia, Arany János-utca 39.

Jó családból való fiú tanulóul felvétetik Csicsó Lajos fűszerüzletében Hatvan-utca 69. szám. 657

Nagy hasznót hajtó szabadalmazott találmányokhoz kevés tőkével társ kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

3 szobás modern lakást keres fiatal házaspár, november 1-re a Bika közelében. Czim a kiadóba.

Telefon 168.



Debreczeni Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168.

Erőátvitel, Villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamos záruk tűzbetörés elleni jelző készülékek, villamos csengők berendezése és jó karban tartása, évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása, felszerelési anyagok. Kerékpárok és alkat-

részek raktára. Saját motor erővel berendezett galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban.

Tanulók felvétetnek.

Napernyők

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul ujjonnan behuzatjuk

Utcai

lapelárusítók

felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debreczen, Arany János-utca 2. sz.